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Abstrak

Lingkungan yang di jabarkan disini adalah air sebagai kebutuhan dasar kehidupan manusia. Bagi kehidupan makhluk, air bukan merupakan hal yang baru karena kita ketahui bersama tidak satupun kehidupan di atas muka bumi ini dapat berlangsung tanpa adanya air.
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui Tinjauan Lokasi Dan Konstuksi Sumur Gali Masyarakat Dusun III Desa Dalu Sepuluh B Kecamatan Tanjung Morawa Kabupaten Deli Serdang Tahun 2017.
Jenis penelitian ini bersifat deskriptif, yaitu untuk menggambarkan keadaan lokasi dan konstruksi sumur gali masyarakat Dusun III Desa Dalu Sepuluh B Kecamatan Tanjung Morawa Kabupaten Deli Serdang Tahun 2017. Objek penelitian ini adalah sarana air bersih sumur gali. Cara pengumpulan data dengan menggunakan formulir check list.
Hasil yang di peroleh adalah kualitas fisik air serta lokasi dan konstruksi sumur gali masyarakat masih kurang baik untuk digunakan.
Simpulannya adalah agar dapat membangun sarana air bersih yang layak dan terutama bagi masyarakat berpendapatan rendah yang belum memiliki sarana air bersih.
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