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ABSTRAK
	Penyuluhan kesehatan adalah penambahan pengetahuan dan kemampuan seseorang melalui tekhnik praktek belajar atau instruksi dengan tujuan mengubah atau mempengaruhi perilaku manusia secara individu,  kelompok maupun masyarakat untuk dapat lebih mandiri dalam mencapai tujuan hidup sehat. Penyuluhan tentang sampah di institute pendidikan merupakan kebutuhan mutlak seiring munculnya berbagai penyakit yang sering menyerang anak usia sekolah yang ternyata umumnya berkaitan dengan perilaku hidup bersih dan sehat.
	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh penyuluhan terhadap pengetahuan dan tindakan tentang pengelolaan sampah pada siswa SD Negeri VIII kelas V Ronggurnihuta.  Jenis penelitian ini adalah quasi eksperimen. Sampel yang digunakan pada penelitian ini sebanyak 1 kelas yaitu sebanyak 28 orang. Pengolahan data pemberian penyuluhan terhadap tingkat pengetahuan dan tindakan siswa tentang sampah ini di analisa secara manual  dengan uji paired sample t test.
	Berdasarkan hasil yang di peroleh bahwa ada pengaruh pemberian penyuluhan terhadap tingkat pengetahuan murid, dimana= 0.05 di peroleh nilai thitung>ttabel.  Yaitu (27,94>2,052) dan tindakan thitung>ttabel (20,5>2,052). Maka dari hasil data tersebut dapat di simpulkan bahwa H0 di tolak dan Ha  di terima.
	Disarankan kepada siswa agar lebih menjaga kebersihan lingkungan, menerapkan ilmu pengetahuan tentang sampah dan tentunya sangat perlu di terapkan di sekolah agar kualitas siswa dapat meningkat dan perlu adanya pengawasan oleh guru yang lebih ketat lagi.
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