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ABSTRAK
Mengkonsumsi makanan yang mengandung boraks memang tidak serta berakibat buruk secara langsung, tetapi boraks akan menumpuk sedikit demi sedikit karena diserap dalam tubuh konsumen secara kumulatif. Seringnya mengonsumsi makanan berboraks akan menyebabkan gangguan otak, hati, dan ginjal. Boraks tidak hanya diserap melalui pencernaan, namun juga melalui kulit. Boraks akan menganggu enzim-enzim metabolisme. Dalam dosis tinggi, boraks di dalam tubuh manusia bisa menyebabkan pusing-pusing, muntah, mencret, kramperut.
Tujuan penelitian ini adalah untukmengetahui kandungan Boraks pada Lontong yang dijual di pasar Tiganderket Kecamatan Tiganderket Kabupaten Karo tahun 2019. Jenis penelitian ini adalah penelitian deskriptif yang dilakukan dengan cara wawancara dan pemeriksaan. 
Berdasarkan penelitian yang dilakukan didapatkan persentase dari tingkat pengetahuan pedagang, hasil Baik sebesar 30%, Cukup sebesar 40%, dan Kurang sebesar 30% dan hasil pemeriksaan Boraks pada 10 sampel terdapat 4 sampel yang positif mengandung Boraks.
Untuk itu disarankan Bagi dinas Kesehatan desa Tiganderket perludilakukan penyuluhan dan pemeriksaan Boraks khususnya pada makanan Lontong, namun juga pada produsen dan konsumen. Kepada masyarakat khususnya konsumen Lontong agar lebih teliti dalam membelinya.
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