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ABSTRAK

	Pengertian rumah adalah tempat berlindung atau tempat bernaung dari pengaruh keadaan alam sekitarnya, serta tempat untuk beristirahat setelah bertugas untuk memenuhi kebutuhan sehari-hari. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui kondisi atap,langit-langit, lantai, dinding, jendela kamar tidur, ventilasi, lubang asap dapur, dan pencahayaan di Perumnas Griya 1 Blok 4 Martubung.
[bookmark: _GoBack]	Desain penelitian yang digunakan yaitu bersifat deskriptif. Populasi dalam penelitian ini adalah Rumah yang berjumlah 405 rumah, dengan sampel sebanyak 80 rumah, rumah yang di ambil dengan menggunakan tekhnik pengambilan sampel simple random sampling. Data dikumpulkan dengan wawancara terhadap responden dan analisis data yang diperoleh dengan menggunakan checklist dikumpulkan dan diolah secara manual, kemudian disajikan dalam bentuk table terbuka dan kemudian data dianalisa secara deskriptif dengan analisis yang digunakan yaitu univariat untuk melihat distribusi frekuensi masing-masing variable kondisi fisik rumah, dari hasil penelitian semua variable kondisi fisik rumah.
	Dari hasil survey diperoleh bahwa keadaan sanitasi dasar perumahan khususnya konstruksi rumah pemecahan masalah diatas adalah dengan upaya pengadaan sanitasi dasar perumahan yang memenuhi syarat kesehatan yang baik dari segi swadaya masyarakat maupun dari pemerintah daerah untuk mengatasi factor perilaku masyarakat dapat dilakukan penyuluhan kesehatan sehingga lambat laun dapat merubah perilaku yang tidak sesuai dengan kesehatan.
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