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ABSTRAK
Vaksin merupakan komponen utama dalam pelaksanaan imunisasi, untuk mencapai tujuan imunisasi secara maksimal, maka perlu ditunjang dengan pengelolaan dan ketersediaan vaksin dalam jumlah cukup, berkualitas serta tepat waktu. Semua vaksin merupakan produk biologis yang sangat rentang dan mudah rusak sehingga memerlukan penanganan khusus dalam pengelolaannya khususnya penyimpanan. Penyimpanan vaksin di unit-unit pelayanan kesehatan seperti puskesmas harus diperhatikan dengan baik. 
Penelitian ini menggunakan metode observasional yang bersifat deskriptif dan evaluasi karena penelitian ini dilakukan untuk menggambarkan serta menjelaskan suatu proses dan secara evaluasi karena untuk menilai suatu proses yang sedang berjalan apakah sesuai dengan pedoman.
Ruang penyimpanan vaksin di Puskemas Tanjung Sari disimpan pada lemari es dan freezer sedangkan pelarut dan dropper (pipet) disimpan pada rak tersendiri. Sedangkan pendistribusian dilakukan dengan dua cara yaitu disesuaikan dengan permintaan tiap bulan dan distibusi langsung. Sistem pengeluaran vaksin dilakukan dengan penggunakan sistem First In First Out (FIFO) dan First Expire First Out (FEFO). Penghapusan vaksin di Puskesmas Tanjung Sari belum pernah dilakukan hingga sekarang
Kesimpulan dari pengelolaan Vaksin yang meliputi Penyimpanan, Pendistribusian dan Penghapusan Vaksin di Puskesmas Tanjung Sari Medan belum memenuhi pengelolaan vaksin dengan metode cold chain berdasarkan PMK no. 12 Tahun 2017. 
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