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Abstrak

Kehamilan menyebabkan perubahan fisiologis pada tubuh dan termasuk juga di rongga mulut. Perubahan ini dipengaruhi oleh perubahan pada sistem hormonal dan vaskular bersamaan dengan faktor iritasi lokal dalam rongga mulut.Telah dilakukan penelitian yang bertujuan untuk mengetahui gambaran pengetahuan ibu hamil tentang perawatan gigi selama kehamilan di klinik Dina Bromo Ujung tahun 2013.
Penelitian ini  bersifat deskriptif observasional dengan pendekatan desain cross sectional, menggunakan data primer, populasi adalah seluruh ibu hamil yang memeriksakan kehamilannya di rumah bersalin pada bulan April-Mei 2013, berjumlah  40 orang, dan sampel yang digunakan adalah total sampling.
Hasil penelitian didapatkan bahwa dari 40 responden mayoritas berpengetahuan kurang tentang perawatan gigi selama kehamilan (85%), proporsi terbesar berpengetahuan kurang adalah responden dengan tingkat pendidikan SD (100%), dan paritas yang berpengetahuan kurang proporsi terbesar pada grandemultipara (100%).
Disarankan kepada bidan atau tenaga kesehatan untuk memberikan penyuluhan kepada ibu hamil tentang perawatan gigi selama kehamilan dan ibu hamil agar lebih aktif mencari informasi tentang perawatan gigi selama kehamilan.


Kata Kunci   		:  Pengetahun Ibu Hamil, Perawatan gigi
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