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Abstrak
	
Di negara maju seperti Inggris, 22% ibu-ibu tidak pernah menyusui anaknya sama sekali, di Swedia hanya 2% yang tidak melakukannya, cakupan ASI eksklusif di India sudah mencapai 46%, di Philippines 34%, di Vietnam 27% dan di Myanmar 24%. Berdasarkan Profil Kesehatan Indonesia 2010 Angka Kematian Bayi (AKB) adalah 34 per 1000 kelahiran hidup. penyebab kematian bayi ini disebabkan karena gizi buruk yang mencapai 4,9%, perekonomian yang rendah serta penyakit infeksi, salah satu cara untuk mengurangi adalah program imunisasi, nutrisi seimbang, dan pemberian ASI. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Hubungan Karakteristik dan Pengetahuan Ibu Menyusui tentang ASI Eksklusif dengan Pemberian ASI Eksklusif pada Bayi di Desa Sidorukun Kec. Pangkatan Kab. Labuhan Batu Tahun 2013.
Jenis penelitan yang digunakan pada penelitian ini adalah observasional analitik. Penelitian dilakukan di Desa Sidorukun Kecamatan Pangkatan Kabupaten Labuhan Batu Utara. Penelitian dilakukan pada Bulan Februari sampai Juli 2013. Populasi penelitian adalah ibu menyusui yang mempunyai bayi 0-6 bulan yaitu sebanyak 103 orang, dengan besar sampel 51 orang, diambil dengan menggunakan tehnik Simple Random Sampling di setiap dusun. Pengumpulan data menggunakan kuisioner penelitian.
Hasil penelitian diperoleh terdapat hubungan antara umur (p = 0,003), pendidikan (p = 0,000), pekerjaan (p = 0,001), paritas (p = 0,002) dan pengetahuan (p = 0,000), dengan pemberian ASI Eksklusif. 
Peningkatan penyuluhan tentang pemberian ASI Eksklusif sangat diperlukan khususnya pada masa kehamilan sehingga ibu yang akan melahirkan memiliki motivasi yang baik untuk memberikan ASI Eksklusif.
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