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Abstrak
Kehamilan yang berhubungan dengan kematian maternal secara langsung di Amerika serikat diperkirakan 7-10 wanita tiap100.000 kelahiran hidup. Data statistik nasional Amerika Serikat menyebutkan sekitar 8 % dari kematian ini disebabkan oleh perdarahan post partum. Di negara industri, perdarahan post partum biasanya terdapat pada 3 peringkat teratas penyebab kematian maternal, bersaing dengan embolisme dan hipertensi. Berdasarkan survei awal yang peneliti lakukan di RSUD Dr.Pirngadi Medan, ditemukan 51 kasus perdarahan Ibu post partum primer tahun 2009-2012. Tujuan Untuk mengetahui Gambaran Karakteristik Perdarahan Ibu Post partum Primer di RSUD Dr.Pirngadi Medan Tahun 2009-2012.
Jenis penelitian deskriptif menggunakan data sekunder dan pengumpulan data melalui master tabel. Populasi 51 ibu post partum dan menggunakan total sampling.
Dari hasil penelitian menunjukkan, mayoritas ibu yang umur  > 35 tahun sebanyak 26 (51,0 %) dan berdasarkan paritas mayoritas ibu yang multipara (paritas 2 – 5) sebanyak 33 (67,7 %). 
Diharapkan bagi pihak rumah sakit agar dapat memberikan penanganan perdarahan post partum yang cepat dan tepat untuk mencegah kematian dan kepada bidan melalui pihak rumah sakit agar mingkatkan pengawasan terhadap ibu setelah melahirkan.
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