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Abstrak

Bayi yang diberi MP-ASI dalam waktu yang semakin awal memiliki kecenderungan mempunyai status gizi yang kurang dibandingkan dengan bayi yang diberikan MP-ASI tepat pada waktunya yaitu mulai usia enam bulan. Seiring dengan penelitian yang terus berkembang, WHO dan IDAI mengeluarkan kode etik yang mengatur supaya  bayi wajib diberi ASI eksklusif sampai umur minimum 6 bulan. Namun kenyatannya masih terdapat lebih dari 50% bayi di Indonesia sudah mendapatkan MPASI pada umur kurang dari 1 bulan. Tujuan penelitian ini dilakukan untuk mengetahui gambaran pengetahuan ibu tentang pemberian MPASI pada bayi berusia di atas 6 (Enam) bulan di desa Sei Mencirim Kecamatan Sunggal Kabupaten Deli Serdang Tahun 2013.
	Penelitian ini bersifat deskriptif menggunakan data primer dengan instrumen kuesioner, dengan populasi 304, sample diambil secara Sistematic Random Sampling sebanyak 76 orang. Data diolah dengan mengunakan editing, coding, tabulating.
Hasil penelitian menunjukkan dari 76 responden, responden yang berpengetahuan baik yaitu sebanyak 8 orang (10,52%), yang berpengetahuan cukup yaitu sebanyak 23 orang (30,26%), dan responden yang berpengetahuan kurang yaitu sebanyak 45 orang (50,21%).
Untuk itu diharapkan kepada tenaga kesehatan yang ada di Desa Sei Mencirim Kecamatan Sunggal Kabupaten Deli Serdang bekerjasama dengan PKK dan Kader dalam memberikan penyuluhan atau konseling tentang pemberian MPASI untuk menambah ilmu pengetahuan ibu khususnya ibu yang memiliki bayi 0-12 bulan.
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