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Abstrak

Dismenorhea (nyeri haid) adalah rasa sakit yang datang secara tidak teratur dan tajam, serta kram dibagian bawah perut yang biasanya menyebar kebagian belakang, dan menjalar ke kaki, pangkal paha, dan vulva. Telah dilakukan penelitian yang bertujuan untuk mengetahui hubungan pengetahuan remaja putri tentang dismenorhea dengan penanganan dismenorhea di SMP Negeri 1 Aek Natas Rantau Prapat Labuhan Batu Utara Tahun 2013.
Penelitian bersifat analitik, menggunakan data primer dengan alat bantu kuisioner dalam penelitian ini yang diukur adalah pengetahuan remaja putri tentang dismenorhea dengan penanganan dismenorhea, waktu penelitian dilaksanakan pada bulan Maret sampai Juli 2013. Populasi penelitian adalah siswi yang berjumlah 98 orang dan seluruhnya mengalami dismenorhea dengan menggunakan teknik Total Sampling.
Berdasarkan hasil penelitian yang diperoleh dari 98 responden, mayoritas remaja yang berpengetahuan kurang tentang dismenorhea yaitu 65 orang (66,33%) dan minoritas yang tidak menangani dismenorhea yaitu 25 orang (25,51%).
Diharapkan kepada remaja putri SMP Negeri 1 Aek Natas Rantau Prapat Labuhan Batu Utara Tahun 2013 agar remaja mampu dan mau untuk melakukan penanganan terhadap dismenore yang terjadi, maka remaja perlu memiliki pengetahuan yang mendukung terhadap penanganan dismenore itu sendiri.
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