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ABSTRAK

	Menarche merupakan peristiwa paling penting bagi remaja putri sebagai pertanda bahwa siklus masa subur yang telah dimulai. Terkadang timbul anggapan keliru yang menganggap bahwa menarche merupakan segala sesuatu yang keluar dari rongga tubuh adalah kotor, najis, ternoda. Remaja putri yang kurang pengetahuannya tentang menarche akan timbul perasaan negative seperti cemas, takut, malu, dan bingung. Tujuan penelitian ini yaitu untuk mengetahui pengetahuan remaja tentang menarche.
Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh remaja putri kelas V dan VI SD di Yayasan Tekad Mulia Medan sebanyak 98 responden (total sampling). Penelitian ini bersifat deskriptif, pengambilan data dilakukan pada bulan Juni 2013. Data yang digunakan adalah data primer yang berasal dari kuisioner penelitian yang diperoleh langsung dari jawaban responden.
Hasil penelitian didapat dari 98 responden, remaja putri berpengetahuan kurang tentang menarche yaitu 47 orang (48,0%), dari 65 orang remaja yang berumur 11 tahun, remaja putri  berpengetahuan kurang tentang menarche yaitu 44 orang (67,7%), dari 52 orang putri yang ibunya berpendidikan dasar, berpengetahuan kurang yaitu 45 orang (86,5%), dari 54 orang remaja putri yang memperoleh informasi mengenai menarche dari media elektronika, berpengetahuan kurang yaitu 27 orang (50,0%).
Kurangnya pengetahuan remaja putri tentang menarche disebabkan kurangnya informasi. Untuk itu disarankan kepada remaja putri agar lebih efektif mencari informasi tentang kesehatan agar memperbanyak informasi tentang menarche, baik lewat penyuluhan maupun pendidikan kesehatan.
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