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Abstrak
Setiap wanita sepanjang masa menginginkan sebuah proses persalinan yang penuh kenyamanan, tenang dan lebih baik yang didapatkan dalam hypnobirthing. Wanita yang memiliki pengalaman hypnobirthing saat melahirkan anak jauh lebih tenang dan rasa sakit berkurang sampai 70 %. Hipnotis diri (self hypnosis) dan penanaman sugesti adalah prinsip dasar hypnobirthing, yang digunakan sebagai latihan selama masa kehamilan. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui Gambaran Pengetahuan Ibu Hamil Tentang Hypnobirthing Pada Persalinan Di Klinik Bersalin Sumiariani Medan Johor Tahun 2013.
	Penelitian ini bersifat deskriptif dengan menggunakan data primer dengan alat bantu kuesioner. Teknik pengambilan sampelnya dilakukan dengan menggunakan accidental sampling .Populasinya adalah semua ibu hamil yang ada di klnik bersalin sumiariani dari bulan juni tahun 2013 sebanyak 40 orang.
	Dari hasil penelitian, mayoritas yang berpengetahuan baik sebanyak 27 orang (67,5%), Berdasarkan pendidikan mayoritas berpengetahuan baik pada pendidikan menengah sebanyak 15 orang (60%), Berdasarkan pekerjaan mayoritas berpengetahuan baik pada responden tidak bekerja sebanyak 14 orang (58,34%), Berdasarkan gravida mayoritas berpengetahuan baik pada responden multigravida sebanyak 10 orang (58,82%), Berdasarkan sumber informasi mayoritas berpengetahuan baik pada sumber informasi petugas kesehatan sebanyak 17 orang (70,83%).
Untuk petugas kesehatan agar memberikan informasi yang lengkap dan jelas tentang Hypnobirthing pada ibu hamil dan menerapakan Hypnobirthing pada persalinan.
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