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A B S T R A K

	Pasar merupakan penghasil sampah yang cukup besar bila dilihat dari waktu kerjanya maupun jumlah jenis sampah yang dihasilkan pedagang. 
Pengelolaan sampah merupakan unsur penting dalam kebersihan program penanggulangan sampah pada suatu daerah. 
	Penelitian ini bersifat deskriptif, yaitu untuk memperoleh gambaran secara jelas mengenai pengelolaan sampah di pasar Perbaungan diketahui bahwa yang memiliki tempat sampah sebanyak 38,5% dan yang tidak memiliki tempat sampah 61 5%. Pedagang yang memiliki tempat sampah menggunakan goni plastik 30%, keranjang bambu 40%, dan tong plastik 30%. Cara pembuangan yang dilakukan pedagang yang tidak memiliki tempat sampah  yaitu 25% dibuang ke sembarang tempat, 43,75% dikumpul di depan kios, 31,25% dibuang langsung ke TPSS. 
	Berdasarkan hasil penelitian bahwa volume sampah yang dihasilkan setiap hari 5-6 m3 dan frekuensi pengangkutannya dilakukan dua kali sehari dengan volume 6 m3. Untuk kebersihan penanganan sampah di pasar Perbaungan perlu ada pengadaan tempat sampah bagi pedagang, memberikan himbauan kepada pedagang dan pengunjung agar membuang sampah pada tempatnya. 
	Dengan demikian diharapkan pengelolaan sampah di pasar Perbaungan dapat dilaksanakan dengan baik. 
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