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ABSTRAK
Infeksi Nosokomial merupakan masalah serius dan salah satu penyebab meningkatnya angka kesakitan (morbidity) dan angka kematian (mortality) di rumah sakit. Pasien yang dirawat di Intensive Care  Unit (ICU) memiliki kecendurungan terkena infeksi nosokomial lebih besar dibandingkan pasien di ruang rawat biasa. Infeksi Nosokomial banyak terjadi di ICU pada kasusu pasca bedah dan kasus pemasangan infus serta kateter yang tidak sesuai dengan prosedur standar pengendalian infeksi di rumah sakit. 
Jenis penelitian ini bersifat dekriptif dengan metode accidental sampling yang bertujuan untuk mengetahui bagaimana penerapan pencegahan dan pengendalian infeksi di Unit ICU pada RSU. Sari Mutiara Medan. Pengambilan sampel dilakukan dengan teknik total sampling, jumlah responden 16 orang. 
Hasil penelitian menjukkan bahwa perawat yang tidak melakukan cuci tangan sebelum kontak dengan pasien sekitar 37,5%, tidak mencuci tangan setelah terkena cairan 31,25%, mencuci tangan tidak dengan 6 langkah 68,75% serta tidak mencuci tangan dengan sabun dan air mengalir sekitar 56,25%.. ketika melakukan tindakan ada sekitar 25% perawat tidak menggunakan masker dan 75% menggunakan masker, dalam memakai topi dan sarungtangan perawat sudah melakukan (terlaksana) dengan baik.  Serta upaya isolasi pada unit tidak berjalan dengan baik. 
         Penelitian yang dilakukan peneliti mungkin masih banyak kekurangan, diharapkan penelitian dapat ditindaklanjutkan dan dikembangkan sehingga dpat bermanfaan bagi pembaca

Kata kunci: Infeksi Nosokomial, Pencegahan dan Pengendalian Infeksi
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